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42. Číselné soustavy
1

1 Číselné soustavy 

	Označení soustavy
	N10
	N2
	N16 (NH)

	Název
	desítková (decimální)
	dvojková (binární)
	šestnáctková (hexadecimální)

	Stavy
	0,1,2,3,4,5,6,7,8,9
	0,1
	0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,F

	Váhy
	.... 104, 103, 102, 101, 100
	26, 25, 24, 23, 22, 21, 20
	166, 165, 164, 163, 162, 161, 160

	Hodnoty váhy
	           1000 100 10     1           
	64 32 16  8    4   2   1
	                    4096  256 16     1


	26, 25, 24, 23, 22, 21, 20

	64 32 16  8    4   2   1


    8910 =   1   0  1    1    0   0   12



     1  1    1    0   0   12  = 5710
    7410  = 
1   0  0    1    0   1   02

Z dvojkový soustavy na šestnáctkovou soustavu a naopak  
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2 Aritmetické operace v binární soustavě 

2.1 sčítání 
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· sčítá se prostým součtem

· pokud je součet sčítanců vyšší než jedna (2) nastává přenos do vyššího řádu (bitu), do výsledku se zapíše nula a hodnota 1 se přičte k vyššímu bitu viz binární dvojka (10)

· je-li součet 3 zapíšeme do výsledku 1 a do vyššího bytu přeneseme také 1 - viz binárně trojka (11)

2.2 odčítání

· odčítání se provádí tak, že k menšenci přičteme komplement, nebo naopak

· komplement = doplněk  0=1, 1=0 

6 - 2 = 4 

6 = menšenec

2 = menšitel  

4 = rozdíl 
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a) vznikne-li přenos z vyššího řádu přičte se k nejnižšímu řádu váhy

b) nevznikne-li přenos provede se rekomplement výsledku 

2.3 násobení 

· násobením se rozkládá na sčítáním a posouvání 
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2.4 dělení

- dělení se rozkládání na posouvání a odčítání 


9 : 2 = 4,5
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3 Logická 0 a logická 1


[image: image11]
4 Logické operace

· jsou to úkony s logickými proměnnými podle zákonů logické algebry 

· logická algebra je soustava znaků a pravidel určených k popisů vztahů mezi logickými proměnnými 

· v praxi se používají zákony dvouhodnotové (0,1) Booleovy algebry, kde systém základních logických funkcí je tvořen logickým součtem, logickým součinem a negací 

Logická funkce (závislost)

· obecně je to předpis, který sledu hodnot jedné a více nezávislé log. proměnný(jejich kombinaci), jednoznačně přiřazují hodnotu jedné závislé log. proměnné 

· tento předpis se vyjadřuje tzv. pravdivostní tabulkou 

	Vstupní proměnné
	Negace
	Logický součin
	Logický součet
	Negovaný logický součin
	Negovaný logický součet
	Neekvivalence, nerovnoznačnost výhradní, součet exclusive OR a 

EX - OR

	A

01
	B

01
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	0
	0
	1
	1
	0
	0
	1
	1
	0


	0
	1
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	1

	1
	0
	0
	1
	0
	1
	1
	0
	1

	1
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	0



Značení:

EU - staré značení 
US - značení v USA, používané i u nás v odborné literatuře 

ČSN - československá státní norma, (starší znační u nás hojně používané do dnes)

IEC - nejnovější značení a doporučované IEC

Negace  

· někdy se tomu říká (inverze nebo zápor) 

· NOT - je to funkce jedné proměnné, je pravdivá pouze v případě, že vstupní proměnná je nepravdivá a naopak 


[image: image19]
4.1 Logický součin
· říká se mu (konjunkce, and) - je to funkce dvou, nebo více vstupních proměnných 

· funkce je pravdivá je-li pravdivá, každá vstupní proměnná

· funkce je nepravdivá je-li alespoň jedná vstupní nepravdivá 


[image: image20]
4.2 Logický součet
· je disjunkce (OR) - funkce dvou nebo více proměnných

· funkce je pravdivá je-li pravdivá první, nebo druhá, nebo entá vstupní proměnná 

· funkce je tedy pravdivá je-li alespoň jedna vstupní proměnná pravdivá 
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 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
4.3 Negovaný logický součin
· NOT AND
[image: image22.wmf]Þ

NAND

· invaze logického součinu NAND

· funkce dvou nebo více vstupních proměnných, tato funkce je pravdivá, je-li nepravdivá alespoň jedna proměnná 


[image: image23]
Negovaný logický součet
4.4 NOT OR
[image: image24.wmf]Þ

NOR

· inverze logického součtu NOR 

· funkce je pravdivá není-li současně pravdivá ani první, ani druhá, ani entá vstupní proměnná 
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4.5 Exklusive OR 
· tato funkce je pravdivá pouze v případě, když vstupní proměnné nejsou současně pravdivé nebo nepravdivé 
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4.6 NOT z NAND,NOR
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Logické funkce dvou proměnných
OR



Y = A + B



NOR
Y = A + B


AND
Y = A ∙ B


NAND
Y = A ∙ B


NOT
Y = Ā



EX – OR
Y = A ∙ B + Ā ∙ B 


KOMPARÁTOR

Y = A ∙ B + Ā ∙ B 



Má – li logická funkce n proměnných existuje 2n kombinací 1 a 0 na vstupu a každé z nich je možno přiřadit funkční hodnotu 0 nebo 1.

Počet možných kombinací (2)2n.
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